

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1 XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 91 (6530)

ВТОРНИК, 2 августа 1988 г.

Цена 3 коп



Уборочная страда нынешнего года — носымал на счету для комбайнера Бакаловского отделения совхоза «Таналыкский» В. Н. Чабанова. Опытный хлебороб одним из первых вывел комбайн на поля совхоза и начал обмолот гороха, а затем ячменя. В прошлом году на своей «Ниве» он намолотил более 8000 центнеров зерна. Неплохо он трудится и в этом году. С начала уборки Валерий Николаевич выдал из бункера своего комбайна 850 центнеров хлеба.

Фото М. КУСЯКОВА.

На жатве дорог каждый час

## КОМБАЙНЕР, ПОМНИ:

10 минут простоя комбайна  
— это 0,3 гектара  
неубранного урожая.  
Дорожи минутой!

Наше интервью

## Убрать без потерь

В текущем году уборочная страда в большинстве хозяйств района начата раньше обычного срока. И в колхозе имени Ленина приступили к косовице ранних культур.

Наш корреспондент Р. Имангулов встретился с главным агрономом хозяйства М. И. Бусалаевым и попросил его ответить на несколько вопросов.

**Корреспондент:** Судя по настроению хлеборобов в колхозе нынче выращен неплохой урожай зерновых и зернобобовых культур, а каковы ваши расчеты, как агронома?

**М. И. Бусалаев:** Да, виды на урожай в этом году неплохие, думаем подучить с каждого гектара в пределах 20—24 центнеров зерна. Предстоит убрать зерновые культуры на 5200 гектарах ярового клина. Пшеница в этом году занимает 3250 гектаров. Кроме того ожидается неплохой урожай ячменя и вики. Горох уже лежит в валках, постоянно следим за созреванием, чтобы сразу пустить комбайны на обмолот.

Яровая пшеница на 700 гектарах возделывается по интенсивной технологии. Чтобы получить запрограммированный урожай — по 27 центнеров зерна с гектара — на эти поля внесено удобрений из расчета по 164 килограмма действующего вещества на гектар.

**Корреспондент:** Каковы особенности нынешней уборочной страды и

как будет построена стратегия и тактика Жатвы — 88?

**М. И. Бусалаев:** Каждая уборочная страда, как известно, это строгий экзамен. В этом году, чтобы убрать весь выращенный хлеб в оптимальные сроки и без потерь, мы постарались учесть буквально все, использовать полностью имеющиеся резервы и потенциалы.

Сегодняшняя жатва имеет много особенностей, что необходимо учесть. Во-первых, в хозяйстве ожидается в основном поздняя уборка зерновых — майские дожди отодвинули сроки посева. Поэтому зерновые культуры на 1000 гектарах поспеют в обычные сроки, а остальные на 4200 гектарах — позже. Не исключено, что и в уборочную опять будут дожди, поэтому ставится задача не допустить большого разрыва между косовицей и обмолотом.

Во-вторых, нынче выскок траншеями, значит, будут и полеглые хлеба. С учетом этого повышается необходимость

в оборудовании комбайнов специальными приспособлениями, что на много усложнит уборку хлеба.

В-третьих, с этого года колхоз включился в ИПС «Элитные семена зерновых культур» при научно-производственном объединении «Башкирское». По договору выращиваем элитные семена. В этих целях на 100 гектарах посеяли пшеницу «Саратовская — 38», а на 50 гектарах — овес «Урал». С 15 гектаров кормового овса «Урал» мы должны по договору поставлять семена в Уральский НИИСХ.

Известно, что выращивание семян — дело сложное и ответственное. Элитные посевы в нашем хозяйстве выращиваются впервые. Чтобы не допустить механического засорения этого зерна, нужна качественная уборка. С другой стороны семена дорогие да и затраты на их выращивание немалые. Чтобы их оправдать, нужны усилия и плодотворный труд.

**Корреспондент:** Что можете сказать о готовности техники к жатве: смогут ли земледельцы убрать хлеб в оптимальные сроки и без потерь, опираясь на имеющийся сегодня технический парк?

**М. И. Бусалаев:** Думаю, что сумеем выполнить задачу. Сегодня

41 комбайн в основном готов к работе. Из них 30 будет сконцентрировано на подборке. Эти же комбайны укомплектованы ятками и могут работать и на косовице. 25 комбайнов готовы к уборке на прямую. То есть техника подготовлена к работе с тем расчетом, чтобы в любой момент можно было сразу переоборудовать его и перебросить на отстающий участок страды. Неплохо подготовили комбайны в Михайловской бригаде колхоза, где бригадиром А. А. Уренцев.

Другая, особенно важная сторона вопроса — организация двухсменного использования техники.

**Корреспондент:** В период уборочной страды обычно требуется много рабочих рук.

**М. И. Бусалаев:** В этом году мы обойдемся своими силами. На подборке комбайны укомплектованы помощниками комбайнеров. На вывозке зерна используется своя техника, а также тракторные прицепы в агрегате с К-700 и МТЗ-80.

В две смены будет работать и зерноток. Там сейчас ведутся последние приготовления. Надо отметить, что хорошо подготовил ЗАВ-40 к работе машинист Евгений Новиков.

Думаю, что, как и предусмотрено по рабочему плану Жатвы — 88, хлеб уберем за 22 рабочих дня.

## Задачи животноводов

В текущем году в большинстве хозяйств района увеличилось производство животноводческой продукции, рост достигнут за счет интенсивных факторов: повышения удоев и увеличения привесов. Наибольшей прибавки надоев молока достигли труженики колхозов «Красное знамя», «Сакмар», «Красный доброволец», имени Калинина, совхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Степной». Важно сохранить и приумножить темпы прироста производства и закупок молока, мяса, шерсти.

Близится зимовка скота — период строгой оценки мастерства кадров. Именно в этот ответственный сезон проверяется организующая роль руководителей ферм, бригад, хозяйств.

Успех зимовки в первую очередь определяется надежным обеспечением животноводства доброкачественными кормами. Вот почему сегодня необходимо принять дополнительные меры по усилению заготовки сена, сенажа, силоса. В этом отношении можно положительно отметить работу тружеников совхоза «Степной». Умелая заготовка кормов для животноводства прошлым летом позволила спокойно провести зимовку. В нынешнюю зеленую жатву здесь также успешно справились с планами заготовки сена и сенажа.

В каждом хозяйстве нужно использовать все резервы и возможности для пополнения запасов кормов, обеспечения сытной зимовки скота.

Важно своевременно подготовить кормоцехи и кормокухни, которые имеются почти во всех хозяйствах, и надо добиться, чтобы все они были задействованы в осеннюю пору, когда достаточно сырья для приготовления полнорационных кормосмесей. А то нередко бывает так, что животные в это время содержатся на скудных пастбищах или подкармливаются перестоявшими однолетними культурами и соломой, и продуктивность резко снижается.

Вторым важным условием успешного проведения зимовки служит содержание животных в просторных теплых животноводческих помещениях. Своевременно проведенный ремонт полов, кормушек, утепление потолков, стен, проведение дезинфекции помещений непременное условие успешной зимовки. Правильно поступают в тех хозяйствах, где несмотря ни на что приступили к ремонтным работам сразу же после перевода скота на летнее содержание. Там, как правило, достигается высокая продуктивность скота.

Однако еще далеко не везде своевременно проводится ремонт помещений. Нужно, не теряя ни одного дня, повсеместно организовать подготовку ферм к зиме. Особое внимание следует обратить на реконструкцию ферм, оборудование на каждой молочной ферме родильных отделений, обеспечение их водой.

Ритмичная работа ферм зимой немаловажна без четкой работы средств механизации. Нужно заблаговременно провести инвентаризацию оборудования кормоцехов, доильных установок, средств механизации уборки навоза и поение животных. Следует до поставок скота на стойловое содержание силами специальных бригад слесарей-наладчиков привести в порядок оборудование, выделить ответственных лиц за их эксплуатацию.

Важно осуществлять меры по созданию хороших условий для тружеников ферм. Это и забота о горячем питании, об организации торговли и культурно-бытовом обслуживании, обеспечении спецодеждой, благоустройстве территорий ферм. Проявление постоянной и неустанной заботы об условиях труда и быта, о создании нормального морально-психологического климата в коллективе является надежной гарантией закрепления кадров в животноводстве и обеспечения высокопроизводительного труда в период предстоящей зимовки.

## Ход уборки урожая

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

на 1 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено зерновых и зернобобовых, третья — обмолочено (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
им. Фрунзе	2,4 2,0	«Акъярский»	3,1 1,7
«Новый путь»	2,1 2,1	«Таналыкский»	16 10,9
«Кр. доброволец»	2,4 1,2	«Хайбуллинский»	16 2,9
им. Калинина	0,8 —	«Макаевский»	1,8 1,6
«Красное знамя»	— —	«Матраевский»	2,9 2,4
имени Ленина	1,9 1,6	«Степной»	6,5 2,8
«Сакмар»	— —		
им. Салавата	— —	По району:	5,5 2,9

По данным диспетчерской службы РАПО на 1 августа зерновые и зернобобовые культуры в колхозах и совхозах района скошены на 5245, обмолочены — на 2720 гектарах. Намолочено 3077 тонн зерна или в среднем урожайность составила по 11,3 центнера с каждого гектара.

За прошедшие сутки зерновые уложены в валки на 760 и обмолочены — на 639 гектарах. В большинстве хозяйств разрыв между косовицей и обмолотом

незначителен. Между тем отстает подборка в совхозах «Хайбуллинский», «Степной», «Акъярский», колхозе «Красный доброволец».

На жатве дорог каждый час. Долг хлеборобов убрать весь выращенный хлеб без потерь и в сжатые сроки. Используя погожие дни, необходимо проводить своевременный обмолот валков, не допустить осыпания зерна.



# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ В ГУЩЕ МАСС

В идейно-воспитательной работе партийных организаций одно из важных мест отводится устной агитации. Основная на живом общении с людьми, она позволяет ярко, на конкретных примерах и фактах показывать успехи и трудности, вести открытый разговор, партийным словом доходить до каждого человека. Для этого агитаторы, политинформаторы, назначенные партийными комитетами и бюро должны постоянно находиться в гуще масс, знать их настроения, понимать, уметь подойти к ней, вести к намеченной цели.

Эти и другие вопросы, касающиеся организации агитационно-массовой работы в период уборки урожая и хлебозаготовки, подготовки к зимовке скота, были обсуждены на состоявшемся совещании семинаре идеологического актива. Оно проходило в Абубакировском сельском Доме культуры. В его работе приняли участие секретари парткомов и партбюро хозяйств, председатели исполкомов сельских Советов, председатели профкомов, ответственные работники райкома КПСС и исполкома райсовета, другой идеологический актив.

Вела совещание семинар секретарь райкома КПСС С. К. Табитова. Настала самая ответственная пора для тружеников села — уборка урожая и хлебозаготовки. В это время, как никогда, сильнее, активнее должен действовать идеологический актив партийных организаций, проводить большую массово-политическую работу по мобилизации трудящихся на успешное проведение жатвы.

И сегодня, когда партия определила важнейшим рычагом ускорения человеческого фактора, центр тяжести агитационно-массовой работы должен быть перенесен непосредственно в трудовые коллективы. Не секрет, что сегодня, когда партия определила важнейшим рычагом ускорения человеческого фактора, центр тяжести агитационно-массовой работы должен быть перенесен непосредственно в трудовые коллективы. Не секрет, что сегодня, когда партия определила важнейшим рычагом ускорения человеческого фактора, центр тяжести агитационно-массовой работы должен быть перенесен непосредственно в трудовые коллективы.

Партийным комитетам необходимо укреплять и совершенствовать основные организационные формы агитации — это агитколлективы, группы политинформаторов и группы докладчиков. Работа всех этих звеньев, хотя и единая по своей идейной направленности, задачам и целям, различается, разумеется, по формам и методам. Задача партийных организаций — добиваться планомерности и взаимной согласованности их действий. Это даст возможность постоянно расширять агитмассовую работу, обогащать ее со-

держанье, повышать уровень действенности.

В этой связи следует иметь в виду одно обстоятельство, что эффективная политическая работа невозможна без активной деятельности агитколлективов. Так принимают это руководители агитколлективов из ордена Ленина совхоза «Матраевский» Р. А. Журавлева, Исаитильдинского отделения совхоза «Хайбуллинский» Э. С. Итбаев, колхозов «Красный доброволец» Ф. И. Сыбулатов, «Красное знамя» С. С. Ибрагимов, совхоза «Акъярский» Т. А. Шерстнева и многие. С их помощью партийные организации ведут повседневное воспитание масс, доходят с партийным словом до каждого человека.

Агитатор — самый многочисленный отряд идеологических бойцов партии. Как правило, ими являются в основном коммунисты, комсомольцы, а также наиболее авторитетные беспартийные кадры. Они, постоянно находясь рядом с теми, кто занят в сфере материального производства, передают опыт лучших производителей отстающим, помогают им выйти в число передовиков. В этом как раз и суть обязанности идеологического бойца.

Работая плечом к плечу со своими товарищами по звену, ферме, бригаде или цеху, агитатор хорошо осведомлен о жизни каждого человека, его характере, интересах, настроении, отношении к труду и т. д. Да еще если он авторитетен в коллективе, достаточно подготовленный для такого важного и ответственного дела — успех обеспечен вдвойне. Но все-таки секретари партийных организаций, другие руководители должны систематически оказывать им помощь, интересоваться, вооружать их необходимым фактическим материалом. Оперативная беседа о важнейших событиях, информация о ходе соревнования, рассказ об опыте передовика, чтение и обсуждение интересной газетной статьи, выпуск «Молний», «Боевых листов», шефство над молодыми рабочими, колхозниками — самые разнообразные формы воспитательного воздействия должны быть взяты на вооружение агитаторами.

Различные формы использует в своей работе один из лучших агитаторов Абишевской бригады колхоза «Сакмар» Фардия Кускильдина. Партийный комитет ей в первый год доверяет и это ответственное поручение. Она хорошо представляет специфику сложной работы в разные времена года. Зимой, например, старается быть ближе к фермам, мастерской, в уборку — на току. Да в сельском Доме культуры, где она заведует библиотекой, всегда встречается с читателями, беседует с ними на разные темы.

Готовясь вести массово-политическую работу в период уборки урожая и хлебозаготовки, Ф. Кускильдина заранее составила план работы, четко расписаны дни, где и когда будет проводиться беседа. В «Боевых листах», чаще в «Молниях», отражает ход полевых работ, лучшие люди колхоза служат примером в агитационной работе Ф. Кускильдина.

Всегда живой интерес вызывают у трудящихся района свежие сообщения об итогах работы в своем коллективе за смену, день, неделю, или месяц. Поэтому такие сообщения надо делать регулярно. Очень важно своевременно прокомментировать сводку, опубликованную в районной газете, показатели, характеризующие итоги труда цеха, бригады или фермы. Беседы агитаторов о результатах труда, комментарии к цифровым данным, сравнение показателей, разъяснения за счет чего достигнут успех или возникло отставание, составляет существенные дополнения к информации.

В период уборки урожая следует чаще бывать у комбайнов, агрегатов, на току, в транспортных подразделениях. В «Боевых листах» и «Молниях» оперативно сообщать достижения передовиков, поддерживать высокий накал трудового соперничества и соревнования. Надо разъяснять трудящимся решения очередного партийного собрания, рассказать какие мероприятия наметил профсоюзный комитет, что решила сессия исполкома сельского или районного Советов. Было бы очень хорошо, если бы такие сообщения сопровождалась информацией о том, что практически делается, например, для улучшения работы транспорта, общественного питания, медицинского обслуживания, торговли.

Большой и полезный разговор, состоявшийся на семинаре идеологического актива района, поможет трудовым коллективам успешно провести уборку урожая и хлебозаготовки, выполнить планы и социальные обязательства своего трудового коллектива.

В конце дня перед участниками семинара с концертом выступили участники художественной самодеятельности Абишевского, Абубакировского сельских Домов культуры.

В работе семинара приняли участие заместитель председателя исполкома райсовета Ш. М. Байгускаров, главный врач района Т. А. Султанов, председатель правления райпо Н. Л. Ниязифоров, главный врач санэпидстанции В. В. Андреев. Агитаторы получили исчерпывающие ответы на все поставленные вопросы.

И. КУДАБАЕВ.

Механизатор Самарского отделения совхоза «Акъярский» член КПСС И. Н. Брагин (на снимке) тщательно готовится к уборочной страде. Опытный хлебороб учитывает все особенности нынешней уборки и соответствующим образом регулирует узлы.

Иван Николаевич подготовил комбайн для брата и взялся за другой, на котором будет убирать хлеба сам. Цель у всех одна — быстро и без потерь убрать все, что выращено на совхозных полях.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Нам отвечают

## „ВЫНУЖДЕННАЯ МЕРА“

Под таким заголовком в нашей газете была опубликована критическая статья главного врача санэпидстанции В. Андреева (№ 76 от 28 июня 1988 г.), где говорилось, что в Бурибаевском хлебзаводе царит антисанитария.

Редакция направила корреспонденцию в управление хлебопекарной и макаронной промышленности Совета Министров Башкирской АССР. Нам отвечает заместитель начальника управления И. Биглова.

«...На Бурибаевском хлебзаводе по улучшению санитарного состояния, качества выпускае-

мой продукции ведется работы.

В настоящее время на хлебзаводе работает группа специалистов из ремонтно-механического завода управления по переводу печей на жидкое топливо. После окончания этих работ будут произведены побелка стен, потолков и покраска оборудования. Договор на эту работу заключен местной ремонтно-строительной организацией.

Выделены материалы и установлены ограждения, заменены мусоросприемник, налажена приточная вентиляция. Составлен график по очистке дымоходов и

исполнение контролируется руководством. Выделен битум, отремонтирована крыша.

Для вытряхивания пустых мешков имеется оборудование в исправном состоянии. Лотки по мере загрязнения моются в деже.

Для хранения дрожжей и другого подсобного сырья выделен в пользу новый холодильный шкаф ШХ-0,56.

За выпуск недовольного качества хлебобулочных изделий приказом по управлению № 146 от 18 июля 1988 года директору хлебзавода Н. Юшковой объявлен строгий выговор, она полностью лишена премии за июль».

Письмо с комментарием

## Как быть с АЗС?

«ВОТ уже несколько недель не работает бензозаправочная станция личного транспорта. Кто за это несет ответственность?»

Владельцами индивидуального транспорта поселка Бурибай ставился вопрос перед руководством рудоуправления и района о строительстве заправочной станции личных машин и мотоциклов. Проблема остается нерешенной.

Если бы работали две заправочные станции в районе (в Акъяре и Бурибае), то не было бы перебоев в заправке», — пишет в редакцию И. Г. Калашников из Бурибая.

Письмо Ивана Герасимовича попросили прокомментировать заместителя председателя исполкома районного Совета народных депутатов Н. И. Червоченко:

Акъярская автозаправочная станция (АЗС) на днях начала заправку личного транспорта.

Нефтебаза планирует строительство АЗС для государственных транспортных средств в Акъяре в 1989 году. Проектно-сметная документация подготовлена, сейчас разрабатываются технические условия.

По решению Совета Министров Башкирской АССР заправкой тран-

спортных средств личного сектора должна заниматься потребительская кооперация, в частности райпо. Вошли с ходатайством в республиканские органы, они дали согласие на обслуживание и в дальнейшем Сибайской нефтебазой.

Когда будет построена и сдана в эксплуатацию новая АЗС для государственных транспортных средств, действующая автозаправочная станция в Акъяре перейдет к обслуживанию лишь индивидуальных автомобилей и мотоциклов. Тогда отпадает вопрос о строительстве АЗС в Бурибае.

От редакции: Проблема горюче-смазочных материалов волнует владельцев личных транспортных средств давно.

В районе действует одна-единственная автозаправочная станция. Она раньше обслуживала и общественный, и индивидуальный транспорт. Видимо, в целях предупреждения различного рода, мягко говоря, возмозных негативных явлений при выполнении заправочных операций было решено обслуживать личные машины отдельно. От этого, конечно, владельцам личного транспорта легче не стало, начались мытарства в поисках горюче-смазочных материалов.

Сначала Сибайская нефтебаза пыталась снабжать население развозной бензоколонкой, затем поставили две стационарные цистерны. Но радость владельцев машин продолжалась недолго, нет сейчас оператора по заправке личных машин.

В то же время колхозы и совхозы района вынуждены продавать горюче-смазочные материалы колхозникам и своим рабочим из своего скудного запаса, накопленного на период уборочных работ.

Правда, сейчас разрешена заправка личных транспортных средств в действующей АЗС. Надолго ли? Как нам кажется, это не выход из положения. Началась уборка урожая, в районе работают и привлеченные со стороны машины. Не создаст ли это длинные очереди за бензином? Ссылка работников АЗС на нехватку кадров тоже не ответ.

Хотелось бы, чтобы автозаправочная станция бесперебойно и оперативно обслуживала и государственные, и индивидуальные транспортные средства. А для этого, несомненно, надо ускорить дела со строительством второй АЗС, закрепить кадрами действующую.

## Отдельным изданием

Вышла в свет брошюра «Резолюция XIX Всесоюзной конференции

Коммунистической партии Советского Союза», которые были приняты

1 июля 1988 года.

Брошюра выпущена Издательством политической литературы.

(ТАСС).



На календаре — сенокос

## С КРЕСТЬЯНСКОЙ СМЕТКОЙ



В колхозе имени Салявата первыми начали уборку подсолнуха на силос в Айтязаровской бригаде. С первых же дней старательно трудится здесь механизатор Сагит Кильдибаев на тракторе МТЗ-80, перевыполняя норму ежедневно.

На перевозке зеленой массы задействованы 3 машины. Шоферы Саиф Нурбулатов, Марлетдин Ишкельдин и Гильман Ишбулатов прилагают все усилия для обеспечения бесперебойной работы силосного комбайна.

На разгрузке и транспортировке силосной массы действенную помощь кормозаготовителям оказывают учащиеся СПТУ-110 Гумер Ишкельдин и Хайдар Кильдибаев.

— В нашей бригаде подсолнух занимает 147

гектаров, виды на урожай хорошие, получим не менее 200 центнеров зеленой массы с гектара, — говорит Сагит Кильдибаев. — В уборке урожаем ощущаем серьезные трудности. На весь колхоз имеем лишь два силосных комбайна. Где только их не искали руководители колхоза — найти не могут. Мне кажется, над этим вопросом недостаточно работают районные организации совхозов.

Такое положение дел, в конечном счете, приведет к затягиванию сроков уборки выращенного. Хочется до первых заморозков закончить закладку силоса. После подсолнуха предстоит еще убрать и кукурузу.

По окончании работ здесь, поедом помогать фермерам другим бригадам колхоза. Ведь в двух бригадах нет силосных комбайнов.

Сагит Кильдибаев более 10 лет трудится механизатором. Удостоверение он получил в Галиакметовской средней школе в 1977 году и с тех пор привязан к земле. Теперь он — механизатор II класса. Ежегодно добывается хороших производственных показателей. Имеет ряд поощрений райкома ВЛКСМ, правления колхоза.

А. АККУЖИН.

НА СНИМКЕ: тракторист Сагит Кильдибаев.

Фото автора.

## С ДУМОЙ О ЗИМЕ

Наш рейд

На дворе разгар лета, и только желтеющие хлеба напоминают о том, что скоро осень — время, когда нужно будет ставить скот в стойла.

У зоотехника колхоза «Красный доброволец» И. А. Турушева, как и у многих животноводов, все другие проблемы закладывают одна — как своевременно подготовить к зиме животноводческие помещения, где будет размещено более 2400 голов крупного рогатого скота, в том числе 560 фуражных коров. О дойном стаде забота особая.

Расположено оно в Асубанировской бригаде колхоза. По сравнению с прошлым годом поголовье коров сократилось на 20 голов, но при этом животноводы сумели повысить продуктивность животных и с начала года надолжи молока от каждой коровы почти на 100 килограммов больше, чем за это же время прошлого года. Чтобы сохранить позицию и улучшить результаты, нужны тщательная подготовка и ремонт стационарных помещений. Поэтому сюда, как говорится, и «бросили» строителей в первую очередь.

Наемную бригаду из семи человек возглавляет У. Каимов. Застали их за ремонтными работами.

— Они даже провели реконструкцию этого помещения, — говорит зоотехник И. Турушев, — нужно было отремонтировать крышу, но когда ее разобрали, стены оказались непрочны. Разобрали, возвели новые, при этом расширили их, что позволит правильно расположить кормушки и заезжать внутрь кормораздатчику для мобильной раздачи кормов. В свою очередь это значительно облегчит труд наших доярок.

— Особых задержек со стройматериалами не испытываем, — добавил бригадир У. Каимов, — и уже в августе этот коровник будет полностью готов, а на очереди коровник № 3. Работы там не так много: полы заменить, по новой выложить часть стены, так

что к зимовке и его подготовить успеем.

В разговоре выяснилось, что этим на Асубанировской ферме не обойтись. Наемной бригаде предстоит также забетонировать пол в бале для выращивания телят. А вот в родильном отделении предстоит потрудиться колхозным плотникам. Ремонт нужен здесь не большой: заменить полы, кормушки. Зоотехник заверяет, что за это помещение он спокоен. Но изменилось настроение у специалиста после того, как вошли в телятник. Пояснил, что сюда животноводы идут работать с явной неохотой. Воды нет и всю прошлую зиму телята держались на привозной. Нужно ремонтировать, а делать это пока никому.

— По этой причине, — говорит он, — до сих пор не начали ремонт помещений в Федоровской бригаде, а там работы достаточно: в телятнике и овчарнике нужен капитальный ремонт, в других — вычистить навоз, побелить, застеклить, в свинарнике-откормочнике — полы заменить.

В колхозе, как и в целом по району, чувствуется острая нехватка рабочих рук, особенно строителей. Приходится довольствоваться наемными рабочими.

Но часто и они поступают не очень честно. Зоотехник рассказал, как приехала бригада, начала было ремонт коровника, но все бросила и уехала, не сговорившись с правлением колхоза в цене. За текущий ремонт, за строительство жилых домов не берется, это — значительно дешевле капитального ремонта. За такими переговорами время проходит.

Трудностей в ходе подготовки ферм и зиме, действительно, немало, но нужно помнить, что каждый потерянный день — это недобор части продукции в стойловый период.

В. ВИЛДАНОВ,  
заместитель председателя  
РК НК;  
В. АБДРАХМАНОВ,  
наш спец. корр.

Нам отвечают

ПОД таким заголовком в нашей газете от 9 июля текущего года была опубликована заметка жителя п. Бури-

## „ПОТВОРСТВОВАТЬ НЕЛЬЗЯ“

бай Д. Потапцева. Ответ в редакцию прислал исполняющий обязанности прокурора района, юрист I класса А.

Валеев, который сообщает, что факты, указанные в заметке, требуют тщательной проверки. В настоящее время прокуратурой

района такая проверка ведется и о ее результатах будет сообщено дополнительно.

За безопасность движения

С наступлением весенне-летнего сезона на дорогах района, улицах населенных пунктов появляется многочисленная армия мотоциклистов. Оживляется поток и личных автомашин. Анализ дорожно-транспортных происшествий и нарушений Правил дорожного движения показывает, что в большинстве случаев они совершаются владельцами индивидуального автотранспорта.

Многие садятся за руль в состоянии алкогольного опьянения. Этим они создают опасность не только для своего здоровья, но и угрожают жизни многих и в чем не повинных людей — участников дорожного движения. Алкоголь притупляет внимание водителей, значительно снижает быстроту реакции и уверенность движений

Так, в поселке Уфимск совершил аварию Мажит Исламгулов. По пути следования, не убедившись в отсутствии обгоняющего транспорта, начал совершать маневр. В результате столкнулся с обгоняющим мотоциклом. Оба мотоцикла перевернулись. Лишь по счастливой случайности оба водителя и пассажир отделались легким испугом. Но и этого бы могло не произойти, будь М. Исламгулов трезв.

Сергей Сериков, механизатор совхоза «Таналыкский», ехал на мотоцикле из города Гай Оренбургской области. Задержан между селом Подольск и деревней Гадделово. Запах спиртного изо рта и реакция индикаторной трубки «Контроль трезвости» подтвердили подозрения работников дорожно-патрульной службы.

Мало того, что некото-

рые мотоциклисты садятся за руль в нетрезвом состоянии, они при этом и пренебрегают элементарными правилами безопасности. Чабан совхоза «Маганский» Миннибай Мусин превысил скорость

## ФИНАЛ ВСЕГДА ПЕЧАЛЕН

на проспекте Целинников с. Акъяр. Ехал он на мотоцикле «Урал» без мотошлема. На требование работников ГАИ не реагировал, выезжая на полосу обгона препятствовал их движению. В результате создал аварийную ситуацию. Медицинское освидетельствование выявило степень его опьянения. За свое лихачество он наказан штрафом в сумме 100 рублей.

Без шлема и документов лихачил по улицам районного центра временно неработающий житель села Акъяр Ринат Искускин. Он не реаги-

ровал на неоднократные требования работников ГАИ, за что и наказан штрафом. В нетрезвом состоянии, без водительского удостоверения и технического паспорта мотоцикла за-

держан другой житель села Акъяр Миннибай Абулатов.

Все больше документов приходят в отделение ГАИ Хайбуллинского РОВД из соседних областей, где наши водители создают угрозу нормальному движению на дорогах. Так, житель деревни Байгускарово Раис Кульсинбаев, работающий инструктором колхоза имени Калинина, на личном автомобиле ВАЗ-2101 задержан в нетрезвом состоянии в городе Новотроицке Оренбургской области. В объяснительной записке читаем: «Я выпил фла-

кон одеколона для успокоения зубов». Если судить по этой филькиной грамоте, после такой дозы одеколона успокаивать придется самого хозяина зубов. Александр Дударев, механизатор совхоза «Хайбуллинский» погулял в поселке Кизил Челябинской области, без прав управления сел за руль мотоцикла «Урал». Оба «туриста» оштрафованы на 100 рублей.

Пьяный за рулем — опасен. Вследствие опьянения границы дозволенного в его сознании размываются, и он уже не в состоянии трезво оценить всю критичность создающейся обстановки. И тогда не миновать беды. Под угрозой могут оказаться престарелые люди и дети, случайно оказавшиеся на их пути. Часто такая езда заканчивается трагически для самих водителей — любителей «зеленого змия».

Вроде бы не был пьян водитель из совхоза

«Степной» Зия Каипов, захвативший на грузовом автомобиле ЗИЛ-130 с прицепом под знак «Грузовое движение запрещено» и преспокойно раскатывающийся по центральной улице села Акъяр, якобы за покупкой товара. Этим он представлял серьезную опасность для пешеходов, среди которых много детей. И его ответ инспектору дорожно-патрульной службы: «Я ведь никого не задавил!» — звучит нелепо. В этом случае он бы предстал уже перед законом и судом совести. И недооценка этого порой ставит водителей пренебрегать такими на их взгляд мелочами.

Использовать транспортные средства, не нарушая Правил дорожного движения, — долг шофера, автолюбителя и мотоциклиста. От этого выигрывает каждый — и водитель, и пассажир, и пешеход.

А. БАЙГАЛИМОВ,  
инспектор ДПС ГАИ.



Школьное лето

С должной заботой

В разгаре подготовка школ к новому учебному году. Трудная, ответственная пора для директоров школ. Как же обстоят дела в Акъярской средней школе № 1?

Мой визит начался с пришкольной площадки. Здесь трудились ребята V класса под руководством учительницы И. С. Нураевой. Ученики пропалывали и поливали грядки. Заведующей пришкольным участком Р. Ф. Ибрагимовой не оказалось, хотелось у нее узнать подробнее о плане работы на учебно-опытническом участке. Около школы посажены цветы, клумбы ухожены, чувствуется заботливая рука. Да вот незадача: рвут эти цветы всякого рода прохаживающие, не щадя красоты и труда детей.

В кабинете директора школы беседем с Рашимом Гиматовичем Насыровым. Ремонт близится к концу. На сегодняшний день на него затрачено 14 тысяч рублей. Работники Зилаирского ремонтного участка полностью заменили крышу школы, дело осталось за водосточными трубами. Покраска осуществлена совместно с учителями, учащимися и

техперсоналом. Хорошо потрудились учащиеся, возглавляемые учителями Х. З. Ишемгуловой, А. Г. Муталовой и учителями начальных классов З. Ш. Юлдашбаевой, Х. Г. Турункуловой. Не остались в стороне от этого важного и нужного дела родители — побелили учебные кабинеты.

В успешном проведении ремонта существенную роль играет заблаговременная тщательная подготовка. В Акъярской средней школе № 1 еще в течение года решили вопрос финансирования, приобрели строительные материалы, краску и т. д. Решен здесь вопрос с обеспечением учителей, работников школы и пенсионеров дровами.

Здание школы построено в 1962 году. Естественно, что оно требует должного ремонта. Ежегодно выполняются большие работы. В прошлом году занимались отоплением, оформлением фасада. Строит Рашит Гиматович планы на будущий год уже сегодня, а иначе нельзя. Школьная реформа требует от нас жить не сиюминутными интересами, а думать на перспективу.

З. КАРАБАЕВА.

Толубов Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ) ВТОРНИК 2 августа

«Орбита-4» — «Восток» 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — «Тенгиз встречает друзей». О фестивале молодежи в Казахстане. 19.15 — «Минуты поэзии». 19.20 — Премьера девятисерийного художественного телефильма «Джузеппе Верди». 21.05 — Актуальный объектив. 21.55 — Сегодня в мире. 22.05 — «Пантомима над Влтавой».

«ДУБЛЬ-4» 18.20 — Азбука безопасности. 18.35 — Башкортостан. 18.50 — «Летние заботы пчеловодов». 19.10 — «Жатва-88» (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Поют Асия и Ильфак Смаковы». Концерт (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «Квартет».

СРЕДА 3 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера девятисерийного художественного телефильма «Джузеппе Верди». 10.25 — Ю. Чернышов. «Бригада». 14.55 — Новости. 15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — Программа документальных фильмов. 16.05 — «Ковров таинственная вязь». Передача из Баку. 16.30 — Документальный телефильм (Вильнюс). 17.15 — «О чем поют дети земли». 17.45 — XIX Всесоюзная партийная конференция и общественное назначение истории. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.55 — Экран народного контроля (на башкирском языке). 19.25 — Премьера художественного телефильма «Джузеппе Верди». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Встречи по вашей просьбе. Народная артистка СССР Н. Сазонова. 22.30 — Сегодня в мире. 22.40 — Играют И. Бриль и Л. Игашко.

«ДУБЛЬ-4» 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Что такое цирк?» — Фильм-концерт. 9.00 — Научно-популярный фильм о творчестве В. А. Жуковского. 10.50 — Фильм — детям. «Ожидание» 1-я серия — «Славка». 12.00 — Премьера документального фильма «Рыбаки на трудовой вахте». 12.20 — «О возвращении забыть». Художественный фильм. 13.50 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги». 6-я серия. 16.35 — Документальные фильмы. 17.35 — Фильм-концерт «Озари мне душу песней». 18.05 — «Времена года». Кинозарисовка (на

башкирском языке). 18.10 — «Музей скульптуры под открытым небом». 18.35 — «Минуты поэзии». 18.40 — «Действующие лица». 19.25 — Фотозарисовка. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Четыре «С». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Живая планета». 22.10 — «Советы — власть народная». Стерлибашевский район (на башкирском языке).

ЧЕТВЕРГ 4 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера девятисерийного художественного телефильма «Джузеппе Верди». 10.20 — Очевидное — невероятное. 11.20 — Повести. 11.30 — Мелодии Буркина-Фасо. 14.55 — Новости. 15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — Документальный телефильм. 15.35 — «Мэри Поппинс, до свидания». Художественный телефильм для детей. 1-я серия. 16.40 — Музыкальная сокровищница Р. Шуман. 17.15 — «...До шестнадцати и старше». 18.00 — «В мастерской художника». Г. Шишкин. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Премьера мультфильма для взрослых. «Прежде мы были птицами». 18.55 — Курсом XIX Всесоюзной партконференции. 19.20 — Премьера девятисерийного художественного телефильма «Джузеппе Верди». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Флорар-88». 22.30 — Сегодня в мире. 22.40 — Поэт А. Серов.

«ДУБЛЬ-4» 8.20 — Концерт. 9.00 — «Великие имена России».

11.05 — Фильм — детям. «Ожидание». 2-я серия — «Варья». 12.15 — Премьера документального фильма «Да придет мир...». 12.35 — «Квартет». Художественный телефильм. 14.00 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 7-я серия. 15.10 — Музыкальный киоск. 16.40 — Программа передач. 16.45 — Документальные фильмы. 17.40 — Фильм-концерт. «Он и она». 18.00 — Программа для детей и юношества «Радуга» (на башкирском языке). 18.40 — Башкортостан. 19.00 — «Фермам — надежный запас ковров». Иглинский район (на башкирском языке). 19.20 — Документально-видовый фильм. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 — «На музыкальном волне» (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «Сурайя». 22.30 — Футбол. Чемпионат СССР «Локомотив» — «Динамо» (Киев).

ПЯТНИЦА 5 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера девятисерийного художественного телефильма «Джузеппе Верди». 10.25 — Действующие лица. 15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — «От чего и почему?» Передача для детей. 15.45 — Документальный фильм. 16.15 — «Мэри Поппинс, до свидания». Ху-

дожественный телефильм для детей. 2-я серия. 17.30 — «Танцы Маннипури» (Индия). 18.00 — «Ваш выход, артист». Е. Ионова. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Курсом XIX Всесоюзной партконференции. 18.50 — «Жатва-88». 19.05 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.20 — Премьера девятисерийного художественного телефильма «Джузеппе Верди». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Встреча в Концертной студии Останкино с экс-чемпионом мира по шахматам М. Талем. 22.45 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

«ДУБЛЬ-4» 8.20 — Играет симфонический оркестр. 9.05 — «Великие имена России».

Научно-популярный фильм. 9.55 — Мультфильмы. 11.05 — Фильм — детям. «Пушик едет в Прагу». 12.30 — Жемчужина Абхазии. 13.00 — «Сурайя». Художественный телефильм. 14.25 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги». 8-я серия. 16.35 — Программа передач. 16.40 — Документальный фильм. 16.50 — Джазовый фестиваль. Передача 2-я. 18.00 — Концерт. 18.50 — Наука: теория, эксперимент, практика. 19.20 — Объявления. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Телефильм. 20.00 — Перестройка: время козметических дел. «Гласность и печать». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Проделки в старинном духе». Художественный фильм.

СУББОТА 6 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.00 — «Джузеппе Верди». Девятисерийный художественный телефильм. 9.10 — «Взлет. Гагарин». Документальный телефильм. 9.40 — Домашняя академия. 10.10 — Народные мелодии. 10.25 — Тележурнал. 10.35 — Документальный телефильм (Таллин). 11.00 — «Для всех и для каждого». 12.20 — Годы народных инструментов. 13.00 — «Разговор по существу». 14.15 — Играет квартет Гостелерадио СССР. 14.30 — Сегодня в мире. 14.50 — Очевидное — невероятное. 15.50 — «Цирк, цирк, цирк...». 16.10 — Международная программа. «Предостережение». К Дню Хиросимы. 17.45 — Художественный фильм «Красный чернозем». 19.00 — «И в шутку, и всерьез». 19.30 — Песни на стихи В. И. Лебедева-Кумача. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — В субботу вечером. «Телевизионное знакомство». 22.50 — На международных фестивалях эстрадной песни. Передача 2-я.

«ДУБЛЬ-4» 7.45 — «Живу у Черного моря». Передача 1-я. 8.20 — По страницам произведений М. Пришвина. Э. Сетон-Томпсон. «Рассказы о животных». 9.50 — Избранное. П. И. Чайковский. 10.50 — Кинозал программы «Здоровье». 11.40 — Курсом XIX Всесоюзной партконфе-

ренции. 12.05 — Диалог с компьютером. 12.50 — В мире животных. 13.50 — Научно-популярные фильмы. 14.20 — «Утренняя почта» в гостях у «Лестницы Якова». 16.00 — «Магистраль». Художественный фильм с субтитрами. 17.30 — «Степа-морья». Мультфильм. 17.55 — Башкортостан. 18.15 — Завтра — День железнодорожника. 18.30 Мультфильм. 18.40 — «Песней славим труд» Концерт (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Гребля на байдарках и каноэ». Чемпионат СССР. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «И завтра жить».

ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 августа

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Премьера документального телефильма «Кони ждут смельчаков». 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 — Киноафиша. 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — Кинозал программы «Здоровье». 14.15 — Премьера мультфильмов. 14.45 — Международный фестиваль фольклорный фестиваль «Валтика». 16.15 — Долги наши. «Конечная остановка». 16.40 — Премьера двенадцатисерийного документального фильма «Живая планета». 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Воскресный зал. 18.50 — «Соучастие в убийстве». Художественный фильм. 21.05 — «Все симфонии П. И. Чайковского». Симфония № 5. 22.10 — Мастера искусств. Народный артист СССР Ю. Завладский.

ДУБЛЬ-4

7.45 — Программа «Мысль». Наш сад. 8.20 — Киносалонах «Горизонт». 9.00 — Портреты. Жизнь А. Н. Островского. Передача 2-я. 10.00 — Стихи и песни В. И. Лебедева-Кумача. 10.30 — Советское изобразительное искусство. С. В. Косенков. 11.25 — «Вокруг света». Киноальманах. 12.25 — Школа: время перемен. 12.55 — Жизнь замечательных людей. Академик М. А. Лаврентьев. 13.30 — Концерт мастера искусства телевидения Болгарии. 14.00 — К. Воробьев «Судьба и книги». 15.25 — «Версия полковника Зорина». Художественный фильм. 16.55 — За безопасность движения. 17.00 — «Ох и в Ах». Мультфильм. 17.10 — «Дорога». Документальный фильм. 18.00 — Телевизионный музыкальный абонемент. 19.00 — Премьера документального телефильма о Ф. И. Шалишине из цикла «Отечества родные имена». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Музыкальное путешествие». 21.05 — Экран зарубежного фильма «Двойник приходит на помощь». 22.30 — Спортивная программа.

Спорт

С крупным счетом

27 июля на футбольном поле поселка Бурибай состоялся матч между победителями в зонах в первом круге. Команда Бурибаевского рудоуправления принимала футболистов Баймакского совхоза, которая защищает честь района в пятой зоне Зауралья.

Игра началась с первой же минуты сильными атаками обеих команд и на третьей минуте Азамат Акбалин сильным ударом открывает счет. Но гости не дрогнули и на одиннадцатой минуте нападающий баймакцев М. Мамбеткулов забивает ответный гол.

Игра обострилась, гости захватили инициативу и на семнадцатой минуте на штрафной площадке А. Акбалин играет рукой. Назначается одиннадцатиметровый удар в ворота хозяев поля, который Мансур Алонов успешно реализовал. До конца матча мяч побывал в обеих воротах. Хозяева поля одерживают натиск гостей, на перерыв команды уходят

при счете 2:1 в пользу гостей.

В перерыве капитан команды С. Кочетков принял решение произвести замену и переставил игроков.

С первой же минуты второго тайма хозяева поля всей командой перешли в атаку и на десятой минуте Олег Лекнев сравнял счет. У гостей что-то в нападении и защите игра не клеилась. Используя удачные моменты, О. Лекнев пять раз заставлял гостей начинать игру с центра поля — гости совсем упали духом.

Наши футболисты разыгрались окончательно и на последней минуте второго тайма капитан команды Сергей Кочетков забивает в ворота гостей... восьмой гол! Итак, со счетом 8:2 наша команда выиграла у команды Баймакского совхоза и вышла в третий тур игр в пятой зоне Зауралья.

З. КАРАБАЕВ, главный арбитр матча.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

Несколько пожеланий новоселам, кто решил обзавестись новой мебелью.

В маленькой комнате мебель расставьте вдоль стен — она станет просторнее. В узкой пойдите на хитрость. Например, разделите стенку на две части и поставьте секции друг против друга, но... по разным углам. И дополни-

те эти «островки». Один — телевизором и креслами, другой — сервантом и обеденным столом. А центр комнаты оставьте свободным.

Теперь о цвете и фактуре мебели. Когда-то модная зеркальная полировка устарела. Нам сегодня приятнее естественная фактура дерева, которая лучше заметна на светлом фоне.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор М. ЗЕМСКОВА.

Адрес редакция и типография: ВАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.